

# 拳亂災情記聞

張國柱

清德宗光緒二十六年（一九〇〇）歲次庚子，中國北方掀起一場空前巨變。先是義和團的叛掠燒殺與圍攻外國使館，繼之是八國聯軍武裝入侵，以及兩宮西狩。筆者幼年，親聞父老口述，庚子拳亂京津與宣化各處受害實況，其情有似近年出現於伊朗同教極端派柯梅尼革命分子所為。庚子拳匪之亂，為我國帶來之災禍極慘，現在伊朗情勢將如何演變，則尚為未可逆料之事。

## 光緒帝被誣作二毛子

「義和拳」源於「八卦教」，前清嘉慶時起於山東省堂邑縣，舊名義和會，分乾字拳，尚紅色，與坤字拳，尚黃色。其後皆稱義和團，民間密相傳習。其時禁令嚴切，犯者以凌遲致死。山東急捕，潛入直隸省威縣。河間、清河、景州、獻縣、曲州等處。教眾設壇拈香念咒，創言有衆神附體，以降神惑衆，其神有伏魔大帝、鴻鈞道人，以及封神榜、西遊記、三國演義等小說中之人物，如閻太師、姜太公、關公等。光緒二十六年（西曆一九〇〇年），山東巡撫毓賢與直隸省總督裕祿惑於義和拳宣稱「扶清滅洋」，當時各

省多開教案，外人逼我太甚，民情憤激，對滅洋之說，竭力鼓吹獎掖，並表薦於朝。至是天津、保定各城市沿街多貼告白，彷彿希臘神話，涿水縣等地且燬教堂，殺教民，焚鐵路。端王載漪、莊王載勳、大學士徐桐、剛毅、尚書趙舒翹等，信仰甚篤，謂當戰時，其人馬高達丈餘，刀若門扇，不畏火器，衣服縱為槍彈所擊，斑如雨點，而身無稍損，甚誇其忠勇可恃。義和團既藉仇教為名，誣指

光緒帝為洋教主，二毛子；蓋因其戊戌變法，效法外洋，為帝之大罪；且帝以「拳匪不足恃，若偏啟釁，必無倖全」。而慈禧太后憤於戊戌政變，康有為、梁啟超逃逸，由英人所庇，仇視洋人，遂命刑部尚書趙舒翹、大學士剛毅導匪入京，稱之為義民，慈禧太后召見其頭目，所謂大師兄，予以嘉勉，並賜銀十萬兩，以示慰勞。士大夫之諂諛千進者，爭以拳匪為奇貨。城中壇場殆徧，各大寺觀皆設大壇。近邑無賴及販夫走卒等乘夜急捕，潛入直隸省威縣。河間、清河、景州、獻縣、曲州等處。教眾設壇拈香念咒，創言有衆神附體，以降神惑衆，其神有伏魔大帝、鴻鈞道人，以及封神榜、西遊記、三國演義等小說中之人物，如閻太師、姜太公、關公等。光緒二十六年（西曆一九〇〇年），山東巡撫毓賢與直隸省總督裕祿惑於義和拳宣稱「扶清滅洋」，當時各

，誓不兩立，將洋人、教士、教民分稱大毛子、二毛子與三毛子，殺之無赦。

## 教戰掀起拳勇打先鋒

五月二十五日，下詔宣戰，令回軍董福祥部及神武營中軍進攻東交民巷各國使館區，砲聲隆隆，日夜不絕，拳匪助之，月餘不克攻入。

義和拳既徧京師，朝貴多相崇奉，冀晉各地，拳匪蜂起，多係鄉僻愚民流氓，搜刦財物，焚教室，殺教民，夙所不快者，誣指為教民，老幼不免，死者無數。謂鐵路電線皆為洋人所藉以禍中國者，一律予以焚燬。凡家藏東西洋圖書者，悉稱二毛子、三毛子，必予捕殺。北京城內，西四牌樓，銀錠橋，恭王府街等處教堂，均被焚燬，火勢沖天，日夜不息，火延鄰近民商宅舍，遭受池魚之殃，只有西什庫教堂，雖亦被侵，倖未全燬。其殺人放火，謂之行善，而助其焚殺者，謂之助善。正陽門城樓亦燒，東西荷包巷所燒，尺椽不存，城墻被熏為赭色，火且越墻而入，燒及東交民巷口之敷文坊。正陽門外大街以西，全成焦土。但有殘壁立於夕照中，彷彿秦末咸陽之

一炬，正陽門外各街商場爲首都最繁盛處，焚燬四千餘家，火延城闕兩三日不滅，精華爲之殆盡。至是各界人士始惶然驚悟拳匪之不足恃，朝廷於四月間遣趙尚書舒翹往直隸省各屬察視義和拳之虛實，三日而返，其行徑殆如唐明皇派璆琳之覲安祿山，還言無他而已；又遣剛毅往半月不歸，及歸則又如唐昭宗派崔允之召朱全忠，引狼入室。拳匪之亂，災害慘重者，除津京之外，則爲宣化府所屬各州縣。天主教教民被殺，老幼無遺，教堂及教民產業均被損壞，慘酷無似。復以拳匪乾坤兩園內鬪相殺，殃及良民。

## 八國聯軍侵佔北京城

載漪等昌言圍攻使館，盡殺使臣，五月十五日，董福祥軍由南苑奉調入京，進永定門時，適日本使館書記官杉乘車出城，相遇於途，被刺致死。五月二十三日，德國使臣克林德爲載漪所部虎神營所殺。德俄日英法奧美意八國，以得其使臣致電告急，遂相約調遣海軍艦隊陸續來華，於五月中旬集結天津大沽口外，六月二十六日攻佔大沽砲臺，二十八日進陷天津。市內瓦礫狼藉，死屍遍地。緣自拳匪猖獗以來，津市迭有焚殺，河北大街官軍與拳匪撤退時，大肆殺燒，自鍋店街末，估衣街起，直至針市街口，均係殷實商店，爲津門精華所萃，焚燒殆盡。總車站、津海大道至小營門一帶，亦面目皆非。聯軍分兵四出，進襲附近各地，肆行搜掠，並姦淫婦女。七月二十日進佔北京。推德國大將瓦德西爲統帥，入居紫禁城儀

鑾殿，整隊入宮，見穆宗（已故同治皇帝）瑜妃，猶致敬禮。殿宇器物，戒勿毀掠，慈禧太后藏金銀達三千餘萬兩，及其回鑾，完全無恙。但對

京城內外民商，驟擾有加，士兵搶刦無數之銀洋元

寶；巨室宅院中之書畫古玩與珍貴磁器等，則被任意踐踏破壞，混亂殘酷情形，令人慘不忍睹。

圓明園及廟觀會設拳匪神壇者，悉予焚燬。拳匪騷亂時，積屍於道，聯軍則驅華人負屍移置郊野，達官顯貴亦被迫負物牽着，因德皇憤使臣之被害，出師時，曾誓於軍，謂「攻破京都時，當以入野蠻國之法待之。」故聯軍官兵咸以勝利者姿態對待華人，極盡侮辱之能事，鮮有理性表現。聯軍佔領北京時，各國劃疆而治，略如第二次世界

大戰後四國分佔柏林之勢。首禍人物大學士徐桐住於東交民巷旁，屬日本佔領區，禮部尚書啟秀住半截胡同，屬美軍區，徐桐自縊身死後，其子刑部侍郎徐承煜與啟秀均被日軍圍捕，以滿清政府對懲辦禍首不爽快爲由，於光緒二十七年正月初八日逕行綁赴刑場斬首示衆，辱國已極。

七月二十日黎明，京城被陷，聯軍自廣渠、朝陽、東便等三門衝入，禁衛軍均潰，董福祥出彰儀門，縱兵大掠西奔。

兩宮西狩流勇大擄掠

七月二十七日清晨，慈禧太后聞聯軍入京，含淚攜光緒帝等出宮，至西華門外，乘驛車出德勝門，行至貫石，始由光裕駝轎行，敬駕轎輜三乘，帝與貝子溥倫同坐一乘，太后與皇后同坐一乘，因倉猝出宮，太后僅穿藍夏布衫，頭尚未梳

。皇帝穿黑紗長衫及黑布戰裙兩件，鋪蓋行李皆不及携。是日勺水未飲，夜宿於民居。出京三日，夜睡土坑，既無被褥，復無更換衣服，祇以小米粥充飢，狼狽情形，不堪言狀。妃嬪官女等均未帶出，只有少數太監隨駕。王公大臣隨扈者，沿途鋪戶均閉門而逃，兵士無所得食，掠於民間。抵居庸關後，延慶州知州秦奎良來迎，太后乃易奎良轎而行。二十四日抵懷來，縣令吳永聞駕至，食皇泣跪大堂側，太后入居吳太夫人室，帝住簽押房（縣令批辦文書室），皇后居其子媳室。時太后飢甚，手拍梳桌，命進食物，蓋出京數日，僅食鷄蛋三枚。隨啓奮奪取梳櫛，由吳夫人爲之梳頭（吳夫人爲曾文正公國藩之孫女，曾紀澤之女），旋命光緒帝親降朱諭，派吳永迅往東南各省催供餉糈，以典史暫攝縣印。吳縣令進燕窩席，並進漢裝女衣及皇帝與大阿哥男衣，從此始由各地方官陸續奉獻，兩宮方稍安適。二十一日進沙城，宣化府知府李勘遣進綠轎，進旗裝，並通令各地備御膳，用上八八酒筵加一品鍋一箇。早膳則黃糕（糯米或黃米）一碟，杏仁茶一碗。王公大臣通用一品鍋，另加四色菜，且特別註以多備小米粥豆粥，因聞御膳並不欲下咽，而以小米粥豆粥爲常餐也。二十六日駐鷄鳴驛，二十七日入宣化縣城，駐蹕四日，居上谷公所，供應較好，召見陳縣令，面予嘉獎。八月初一日啓鑾離宣，晚宿懷安縣屬左衛鎮。縣令張良運前來迎

駕，初二日至懷安縣城，駐於文昌書院（即以後之縣城第一高級小學）。爲籌辦接駕事宜，特設支應局，委紳士徐名甲主持，書院山長唐晏協助，各級餐餵，悉依宣化府知府所示供應。晚餐時，御膳甫上，衆太監卽將廚房大搶，雖經縣令叩首懇懃，而王公大臣有至竟夜不得食者，聞以索賄不遂之故。屬駕入城部隊則由各商店供應餵頭，米飯，菜豆小米粥與小菜等。次日往晉省經天鎮，大同、太原等地入陝。閏八月二十六日過潼關，九月初四日至西安駐蹕。隨屬各軍，轍亂旗靡，多無紀律，沿途橫加掠奪，強暴婦女，甚於盜匪。居民聞風遠避山村，十室九空，無力逃僻或躲避不及者，婦女多懸樑或投井自殺，數不勝計。逃於山村難覓住所之婦孺，蜷伏草間樹下，雨露所濡，多患病疾，以致疫症流行，死者亦衆。懷安縣城於兩宮啓駕後，官民驚魂未定。四門緊閉不開者半月，潰兵流勇掠城而過，闖里蕭然，而鄉村多處飽受驅擾，損害慘重。

### 聯軍攻宣化沈敦和救難

八國聯軍旣佔北京，分兵追駕，並往保定、寶坻、香河、獻縣等處勦除拳匪，凡有拳匪所在在鄉莊，悉經焚燬。九月二十一日（西曆十一月十二日）德、英、奧、意各國聯軍由約克伯爵統率馬步砲隊二千五百餘人，砲車二十四部，輜重七十餘輛，經沙河、昌平、延慶、懷來直趨宣化，沿途除遇華兵悉予槍殺外，並焚燒官署，淫掠人民。宣化府鎮臺何海峯夙知已革道員沈敦和前在江南辦理洋務，人緣甚好，頗具聲名，且與德軍

將校多有交識，急請駐張家口之察哈爾統奎順迅調沈敦和由張馳來宣化，其時，聯軍已將臨境，來勢洶湧。沈君單騎往迎，行至鷄鳴驛，與聯軍先鋒馬隊相遇，統兵官傳令逮捕，擬予槍殺，沈君以西語侃侃解辯，正危急間，適德將蓋福榮馳至，見是沈君，承其力保，統兵官喜而與之握手爲禮。大隊入鷄鳴驛後，沈君偕士紳拜謁統兵官，力陳願備供億，求保城池，勿縱部隊擾害民商，當承允准，並請沈君偕德將蓋福榮巡城。次日沈君趁機商懇統兵官保全宣化、張垣兩地，統將謂：「宣張二處，六七月間均有拳匪仇教焚殺，此行奉瓦帥命前來懲辦復仇，非轄城不足以敵其辜；且須西往歸化城與太原府洩忿，並拿殺拳匪，郵教民，救被困之英將周尼思。」語次卽派馬隊數百騎西行，又遣馬步砲一千餘人。先向宣化張垣攻擊。沈君挽德將再三婉懇，允代赴歸化城捕拿拳匪，並許保證銀一萬五千兩，將宣化城全保，洋兵不得入城焚掠；更許銀一萬兩，羊皮衣千件，保全張家口上下兩堡，幸經德將往來調解，始允傳令將西趨馬隊一併調至張垣再議。九月二十七日，聯軍先頭部隊一千餘人抵張家口，二十八日午後，馬隊亦到張垣，至是全隊均到，沈君向其統將懇求借德軍步兵一百二十人，分布上下堡各城門口，並對各大貨店、錢莊、票號、當鋪及衙署護衛。沈君更陪營備營務之德將沙某晝夜巡查，並捕辦隨隊華人搶掠財物者數起，以是駐紮六晝夜之久，未曾擾害。惟聯軍之深溝街一帶，匪徒煽誘，兵燒燬營舖一家，淫掠亦所不免。十月初一日，沈君隨同察哈爾都統與聯軍各將領會議，允

於初二日撤兵。張家口遂得保全。沈君復應宣化鷄鳴驛官民之請，與聯軍偕行，至鷄鳴驛而返。凡沈君所過各地，均賴保全，而未及前往之沙城、懷來等處，淫掠殊難言狀。民商萬口同聲感激沈君恩德。沈君於初六日自宣化回張垣時，一一慰問致謝，民商益感，羣議繪像建祠以報。察哈爾都統奎順當卽專摺奏聞其事，十月十八日奉旨：「沈敦和免予發遣，交奎順差遣委沈君，繼派沈敦和總辦察哈爾特別區與張家口洋務局。沈君又於蒙古各地追獲五六月間俄商所失茶葉一萬四千餘箱，值銀五十萬兩，交還俄商，並拿獲拳匪頭目數人正法，僂匪被難教民，招練護路警察營，維護洋商貨運與行旅。從此道路平靖，商旅順通，羣稱沈敦和爲塞上福星，朔方生佛。」十二月初二日，忽得上諭：「沈敦和着卽開復原官銜翎，仍交奎順差遣委用」。蒙旗、張垣、宣化民商聞之，歡聲雷動，公議各興萬民傘、萬民牌者，不計其數。

### 講和善後與議給合同

光緒二十六年閏八月中旬，清廷自咎急向各國求和，其時兩宮尚在太原，諭令慶親王奕劻與大臣榮祿等會同李鴻章全權與各國駐華使臣議和，至十一月初六日（西曆一九〇〇年十二月二十七日）光緒帝自西安降旨授受協議之十二條苛酷條款，其中第六條允付各國賠款海關銀四百五十九兆兩（四萬萬五千萬兩），分三十九年本息還清，以全國海關稅、鹽稅抵保。（因此海關稅務

司由各國派員主管，鹽稅亦由各國監督），其他各地包括華北及遼鄂等省教案賠償，另由各地方官署與教士委員會洽定，次年二月雙方簽訂習稱辛丑和約，茲將宣化府天主教案議給合同全文錄後以供史學家參考並結束本文。

### 附·宣化府天主教案議給合同全文

立合同某等，今因宣化府屬之宣化縣，延慶州，懷安縣，赤城縣，龍門縣，懷來縣，蔚州，西寧縣，等八州縣於光緒二十六年拳匪作亂，所有被毀天主教堂及教民房屋，產業，教命，前經本道府教士委員等，公同議定賠償撫卹，一切在內，宣郡統共認賠宣錢平寶銀一百四十四萬兩。分期交兌各情，於本年（二十七年）三月十四日，先立草約聲明，半月後另換詳細合同在案。茲特遵照另立合同，並訂善後章程，以保教民永遠相安之處，各無煩言。爲此繕立合同章程四分：一存道署，一存府署，一存京教堂，一存宣化教堂，各執爲據。

#### 計開善後章程八條：

（一）各處教堂，載在條約，應由地方官認真保護，不准稍有疎忽。平民，教民，同係中華赤子，地方官自應不分民族，一視同仁，一體約束。凡有詞訟，責成地方官秉公判結，不准稍有偏袒。倘有恃強欺抗官長等情，無論平民，教民，俱從重懲辦，總期保全睦誼，不致再啓新嫌。

（二）宣郡認賠銀款：本年四月底交銀二萬兩；五月底交銀二十七萬兩；八月底交銀二十九萬兩；十一月底交銀二十九萬兩；二十八年三月

底交銀二十九萬兩；六月底交銀二十八萬兩。以上統共一百四十四萬兩，至期交兌，決不遲延。

（三）賠償撫卹各款：其中教民瓦房每間作銀五十兩，土房每間作銀二十五兩；被殺教民大口每名銀八十兩，小口每名四十兩。矢物□□瓦土房間，每間銀數加倍計算，均在正款之內，理合聲明。

（四）以上銀款如至交兌之期，現銀不足，亦可通融交錢；每兩以九八宣錢三千六百文合數，無論銀價漲落，概不增減，以歸割一。

（五）各處拳匪，業經中國官軍及各國聯軍痛加剷洗，並經地方官隨時查拿，就地正法。所有賠償教堂，撫卹教民諸大端，亦經本道府及委員會同教士詳細議明結案。此後教民，自不准再

指拳匪，控告舊案，株累良民。前此教民強搶訛索平民各案，凡在三月十五以前，亦一概從寬免究。此後倘有前項情事，即以亂民論，不稍寬宥。

（六）宣郡賠償撫卹等款，爲數甚鉅，萬不能不按戶攤捐。倘有託詞抗捐戶口，由地方官拘案追繳。此爲籌款重務，力求裨益起見，任憑中國地方官設法辦理，教堂並不干預。

（七）前經本道撫卹被難教民兩次，共銀八千兩，穀一萬石，前與教士言定，於此次正款內劃除歸款。今於正款之內，並免扣抵，以示優待遵守。前立草約，應即作爲廢紙，無庸查取銷燬。

（八）現在另立合同，並訂妥善章程，永遠劃除歸款。今於正款之內，並免扣抵，以示優待教民至意。

（九）現在另立合同，並訂妥善章程，永遠遵守。前立草約，應即作爲廢紙，無庸查取銷燬，合再聲明。

# 褚問鶴著《天長嘯集》

定價新臺幣柒拾伍元

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

本書爲名作家褚問鶴女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，精彩百出，美不勝收，要目有：王陽明的異代知音。羅卓英將軍和文天祥題壁詩。國殤陶衣雲。留取丹心照汗青。我所最難忘的人。桂林山水憶前遊。孤山探梅。一堤烟柳憶南湖。楊貴妃之死。關於褚遂良的籍貫問題。夏憶鴛湖。吾愛吾廬。山園拾趣。我武維揚。爲滿籍女詞人說幾句話。周道如的下場。西施失蹤之謎。一劑藥方。故鄉的早高。埋香埋玉總多情等篇，卅二開本，穿線平裝，定價柒拾伍元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即按址寄書。